

# LA PRENSA

Núm. 11.

Año I.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes. 0'50 ptas.  
Fuera, un trimestre. 1'75 "  
Número suelto. . . 0'15 "  
Anuncios y comunicados, á  
precios convencionales y pagos  
adelantados.

## PERIÓDICO SEMANAL

DE LITERATURA É INTERESES GENERALES

Orihuela 9 Noviembre de 1890.

DIRECTOR:  
D. FRANCISCO MORENO DE ALBA.

ADMINISTRADOR:  
D. MANUEL FRANCO REBAGLIATO.

## LA PRENSA

### PROTESTA.

Faltando á todas las consideraciones que los partidos políticos se deben entre sí, sin base ni fundamento alguno; guiado sólo por el despecho al ver que el Partido liberal-conservador local es cada día más potente más robusto y fuerte y con conciencia de su deberes no sigue, por que ni puede ni debe seguir, las inspiraciones de otros; se atreve *El Diario de Orihuela* á atribuir á todo el Partido conservador oriolano la falsa especie de ser autor de un anónimo que dice ha recibido el Sr. Gobernador civil de la Provincia. No nos consta ni sabemos el contenido del anónimo, ni si el autor de él será conservador, fusionista, carlista, republicano ó independiente; pero si debemos hacer constar que sea quien quiera el autor, como el medio de que se ha valido para hacer la denuncia, es muy digno de censura, por que el anónimo es solo propio de seres bajos y cobardes, nunca haríamos solidaridad á una colectividad política de las faltas que un individuo pueda cometer.

Esta es la conducta seria y digna que debiera haber seguido *El Diario* en cuyo caso nos hubiese tenido á su lado para ayudarle á descubrir, si posible fuera, el autor y presentarlo á la execración pública.

No lo ha hecho *El Diario* así, él sabrá porqué, y su conducta nos obliga á protestar pública y enérgicamente en nombre del Partido liberal-conservador de Orihuela, de las aventuradas, gratuitas y falsas imputaciones que dirige contra él mismo en sus números 1253 y 1256.

Manuel Pastor.—Diego Roca de Togores.—Faustino Saenz.—Pedro R. Mesples.—Nicolás Pastor.—José Roman.—Francisco Mereno.—José M.<sup>a</sup> Rubio.—Andrés Lacarcel.—Patricio Grech.—José Rebollo.—Manuel Garcia.—

José Balaguer.—Francisco Samper.—Francisco German.—Fernando Soriano.—Luis Bueno.—Manuel Vasquez.—Miguel Botella.—Mariano Botella.—Fabian Maymón.—E. Candela.—Felipe Saenz.—Tomás Guillen.—Rafael Costa.—Bartolomé Carrió.—Antonio Pizana.—F. Moreno de Alba.

### Réplica.

Mucho, pero muchísimo han debido molestar á *El Diario* algunas *Notas* de nuestro último número, cuando se ha permitido romper el *forzoso* silencio en que permanecía ha más de dos meses, (por simpatías, nada más que por simpatías hacia nuestra modesta publicación) para decirnos niños y otras menudencias.

Mal ha pagado *La Prensa*, las atenciones (1) del periódico fusionero pues nunca debió decir á tan experimentado como quisquilloso colega, que el concejal y teniente alcalde Sr. Ferrer estaba en el campo á pesar de las circunstancias por que el país atraviesa, ni que hay mucha soberbia por esos mundos, ni otras cosillas por el estilo.

¡Pícara *Prensa* que ha sacado de sus casillas al bondadoso (?) *Diario*.

Más fuera reflexiones y pasemos á contestar los célebres *Rebotes* de *El Diario*, que en ésta ocasión no desmiente su caracter de fusionero, ocupándose solo de todo aquello que huele á votos y á votaciones,

Dice en primer término el colega, que nuestro Director le ha enseñado á dirigir ataques personales (2) en los TRES AÑOS que perteneció á la redacción de *El Diario*.

¿Tres años?  
Veámoslo.

Cinco años hace que comenzó á publicarse *El Diario* y de estos, sólo ha estado en esta Ciudad nuestro director, año y medio próximamente, habiendo pasado el resto en Madrid dedicado á los estudios de su carrera sin ocuparse para nada del periodismo.

(1) Al solo anuncio de nuestra publicación ya comenzó *El Diario* atacándonos y atribuyéndonos planes y proyectos, que hasta ahora no se han realizado.

Y si luego permaneció el colega silencioso, toda Orihuela sabe que fué...  
Porque sí.

(2) Suponiendo verdadera la especie del colega. ¿No les parece á Vdes. que el discípulo ha logrado aventajar al supuesto maestro?

Quando se fundó *El Diario*, el año 86 por el mes de julio, colaboró por espacio de dos meses, (no fué redactor) nuestro Director en dicho periódico, en el que publicó algunas poesías todas bajo su firma.

El año 88, el Sr. Moreno de Alba, pasó una corta temporada (6 meses) en Orihuela y en aquel entonces, publicó *El Diario* dos ó tres artículos sobre Agricultura, también firmados por dicho señor.

Hay que notar que nuestro Director por aquellos años, también colaboraba en los periódicos *El Martes La Crónica*, *El Oriolano*, y en todas las publicaciones que entonces habia en Orihuela, sin tener para nada en cuenta el colorido político de ellas, puesto que, la colaboración del Sr. Moreno en dichos periódicos, como en *El Diario*, era puramente literaria y mal podia enseñar nada á la ilustradísima redacción de éste último colega.

De todo esto resulta que nuestro Director, colaboró en *El Diario* solo tres ó cuatro meses y no tres años.

Y resulta también, que *El Diario* sigue queriendo comulgar á las gentes con ruedas de molino.

Y no hablemos de cuervos....

Porque los fusionistas pudieran darse por aludidos.

Ni de ojos...

Por que hay quien no ve la viga en los suyos y quiere ver la paja en lo ageno.

Y vamos a.... ¿Como? Como?... Ah; á otro *Rebote*.

¡Estos fusionistas son *originalísimos*!

• Aun vamos á verles cualquier dia en los altares.

Porque los fusionistas de Orihuela. ¿No han faltado á las leyes? No habrán menospreciado los deberes? No habrán creado destínulos para sus amigos? ¿No habrán calumniado á nadie? ¿No habrán cometido *polacadas*? ¿No habrán permitido que, más de un sugeto, cobrara sin trabajar la paga de guardia nocturno? No habrán construido tamalaches que hayan costado al país la friolera de 3, ó 4000 pesetas? ¿No habrán....?

Nada, nada de esto han hecho.

¿Quién se atreve á hablar mal de los fusionistas de Orihuela?

Sepa ahora *El Diario* que, cuando se presentó el cólera en Orihuela el año 85, el Sr. Secretario de aquel Ayuntamiento, si bien se marchó á una finca de su propiedad que dista 20 minutos de Orihuela, venia todos los dias á esta ciudad á des-

pachar los asuntos de su cargo, hasta que se lo impidió una grave enfermedad que puso en peligro su vida, por cuya razón se nombró interinamente secretario del Ayuntamiento al Sr. Morell.

Y acaso *El Diario* ha querido decir en sus *Rebotes*, que los conservadores abandonaron al Sr. Rebagliato? ¿No se quedó en esta Ciudad el Sr. Pastor que jamás ha salido de Orihuela en épocas de epidemia?

¿No se quedó el señor Mesples, quien siempre hizo lo mismo? ¿No se quedaron los señores Guillen, Grech, Roman (D. José) Saenz (D. Faustino) German, Botella y algunos otros que no recordamos?

¿Pretende acaso *El Diario* convertir en arma para combatir á los conservadores, el acto patriótico del Sr. Rebagliato, congregando en su casa á todas las personas de representación y valimiento de nuestra ciudad, para pedirles su concurso en aquellas tristes circunstancias por que atravesaba Orihuela?

También habla *El Diario* de pagas cobradas en el campo; bueno, pues tape el colega la boca al pueblo que dice, ha habido fusionista caracterizado que ha disfrutado de los beneficios de dos destinos á un tiempo, y otras cosillas mas que á nosotros, no acostumbrados á convertir nuestra publicación en mercado de verduleras, no nos importan hoy, que ha pasado la oportunidad de denunciar el hecho.

Conque, nada, á seguir jugando á la pelota, hasta que algun dia le caiga en un ojo al colega y le deje tuerto. ¡Que todo puede ocurrir!

### HABLEMOS CLARO

No extrañen nuestros lectores que en éste número nos ocupemos con frecuencia de *El Diario de Orihuela*, pues el colega se ha estado ocupando durante toda una semana de nosotros y justo es que le tengamos algunas atenciones.

Los periódicos y los periodistas, caro compañero, no son infalibles y por tanto á nadie debe extrañar que un periódico rectifique cualquier afirmación que ya intencionadamente, ya por mala inteligencia ó por cualquier otra causa, haya estampado en sus columnas. Esto es lo que á diario vemos en todas las publicaciones y esto en nuestro sentir es muy

meritorio y digno de elogio.

Mas intentar sobreponer las ideas de uno á las de todos, pretender que prevalezca sólo la opinión emitida por tal ó cual periódico, y á más permitirse machacar el clavo en vez de rectificar, como la ley manda y el propio deber exige, los falsos conceptos dados á la publicidad, esto hay que reconocer que no es lo corriente entre publicaciones que aspiran á captarse la estimación y el aprecio del público ante el cual nada ganan con tal proceder:

Nosotros no hemos considerado nunca, en el número de los periódicos infalibles (porque no les hay) á *El Diario de Orihuela*, por cuya razón nos ha estrañado muchísimo la tenacidad del colega en sostener lo que por él se ha dicho, aún en aquellos asuntos que no admiten absoluta afirmación ya que no son susceptibles de absoluta prueba.

En primer lugar, carísimo compañero, vamos á copiar las primeras líneas de su artículo, *Ya tenemos otra*, para que sepa ese país, —á quien va dirigida la proclama revolucionaria publicada por el colega, en su núm. 1256,—hasta donde llega la osadía de los fusionistas.

Decía *El Diario*:

«No ha bastado á los conservadores—porque *tales son* los que remitieron un anónimo á la primera autoridad civil de la provincia...»

Pues bien, á pesar de la claridad con que el colega dice que los conservadores son los autores del anónimo, ahora nos sale diciendo que *verdaderamente* han sido los conservadores, pero no el partido conservador.

¡Buena lógica, colega!

¿Habrà cerebro tan desordenado que al oír hablar de una manada de gansos, crea se trata de la corporación del Ayuntamiento?

¿Habrà quien crea que una Comunidad de Capuchinos, no está compuesta ó constituida por frailes de esta orden?

¿Quién puede poner en duda que el partido fusionista de Orihuela está constituido por fusionistas, y el conservador por conservadores?

Pues, si, señor, hay quien lo dude.

Y el que lo duda llama osado á los conservadores.

Es *El Diario*, que se ha empeñado en separar la agrupación de conservadores del *partido* conservador.

Ahora, ahora es cuando pega

aquello de, «aten Vds. esta mosca por el rabo.»

¡Cualquiera hace comprender á *El Diario* que los conservadores y el partido conservador es una misma cosa!

No porque le falten al colega entendederas.

Sinó porque le sobra *letrado*, no decimos *cabeza* porque será capaz de decirnos que los periódicos no la tienen.

¡Falta les hace á algunos!

Pero volvamos, volvamos al asunto.

Si, bondadoso *Diario*, los conservadores constituyen el partido conservador, como los ministros el Gabinete ministerial, como los Obispos, el Episcopado y como los concejales, el Ayuntamiento, etc.

¿Aún, aún duda el colega?

Bueno. Siga dudando ó juegue á la pelota para que la duda no le mate.

¡Mas!.... ¿dirá el colega que los periódicos no juegan á la pelota, ni les inquieta la duda?

Pues diga lo que quiera y vamos á copiar otro trocito.

\*\*\*

Habla *El Diario*:

«Ya sabemos nosotros que los conservadores locales, verdadera alma de Garibay (¡supersticioso!) ignoran éstas y otras cosas...»

En cambio nosotros, que hemos tenido ocasión de escuchar algunos *discursos* de los correligionarios de *El Diario*, sabemos que el partido fusionista de Orihuela cuenta, con *grandes oradores, escelentes políticos y profundos sabios*.

A ésto que concluimos de decir llamaría el colega *pelotari, Rebote*.

Nosotros le llamamos verdades.

Pero continuemos estudiando el artículo del colega.

Dice que los conservadores todo lo afirman porque todo lo niegan.

Si todo lo niegan ¿como han de firmarlo todo?

¿Duda el colega? Pues adelante, que el tiempo es oro.

Luego habla de pesos y de aguijones y *quiere* rectificar algo de lo que dijo en su artículo referido; pero la maldita costumbre de mantenerse en sus treces le sujeta la pluma y *quiere* también (porque *El Diario* lo quiere todo) acentuar mas lo que dijo; para lo cual saca á colación que *La Patria* periódico conservador (1) de Alicante publicó una carta de su corresponsal en Orihuela en la que se decía casi lo mismo que en el anónimo.

(1) *La Patria* es el órgano de los heterodoxos alicantinos.

Y aqui no hay más que conservadores.

¡Olvida el colega que el anónimo, que tan mal le ha sabido, lo trajo á ésta ciudad el Delegado del Sr. Gobernador, quien lo enseñó á todos los fusionistas y á todos sus amigos particulares?

Y no pudo *alguien* que no fuera conservador y viera el anónimo, escribir á *La Patria*?

Y aun suponiendo (y es mucho suponer!) que el autor del anónimo haya sido un conservador; es ésto motivo bastante, para que *El Diario*, puesto de blusa azul y gorro frigio, suelte al pacífico pueblo orcelitano una proclama revolucionaria-furibunda?

¿Se ha creído el colega que al pueblo de Orihuela se le engaña con cuatro palabras mal dichas?

¿Es que no sabe todo el mundo quienes son los fusionistas?

¿Es que los lectores de *El Diario* carecen de sentido comun?

¿Cómo quiere decirles ahora que no se referia al partido conservador cuando habló de los anónimos, si todo el mundo ha visto escritas en *El Diario* estas palabras refiriéndose á aquel asunto?

«Por encima del interés de *partido*...»

¿Lo lee bien el colega?

Por encima del *interés* de *partido*...»

Luego dijo que el anónimo era un arma de partido?

Y ahora se permite arengar al pueblo para que pida pan á los conservadores ó al partido conservador; es igual.

Pues si, colega, que pida pan el pueblo, cuando el partido conservador pueda dárselo, que no ha de faltarle seguramente.

¿Le faltó pan al pueblo el año 65 cuando la epidemia cólera azotó á Orihuela?

No. Porque entonces era Alcalde de Orihuela el Sr. D. Manuel Pastor, quien anticipó más de tres mil duros de su bolsillo particular para dar pan al pueblo.

¿Le faltó pan al pueblo el año 85, en análogas circunstancias?

No. Porque el Sr. Rebagliato también procuró cubrir las necesidades del pueblo.

*Saque El Diario*, que tan aficionado es al juego de la pelota, las páginas análogas que encuentre en la historia de su partido. Sáque las para que las conozca ese pueblo á quien quiere seducir con cuatro palabrotas dignas de un compañero Iglesias.

Actualmente, ¿hay cólera en Orihuela? ¿Lo ha habido?

Pues díganos *El Diario* que han

hecho sus amigos para remediar á la clase pobre.

No solo no la han prestado recursos materiales, sinó que con sus torpezas han favorecido la propagación de la epidemia.

En épocas de epidemia, ¿se permite que los cadáveres permanezcan 12 ó 14 horas, en las casas donde fallecieron?

¿Se permite que el colchon donde ha muerto un epidemiado, se devuelva á la familia por *que es caro*?

¿Se permite que los cadáveres lleven acompañamiento?

¿Es buen método, para desinfectar ropas que no se indemnizan, rociarlas con cloruro de cal?

¿Es que nuestros Alcaldes no conocen las Reales Ordenes dictadas sobre el asunto, en las que se determinan las distintas substancias que han de emplearse para la desinfección de ropas, muebles, pisos, etc.?

¿Y aún dice *El Diario* que los conservadores son unos insensatos!

¿Y aún se molesta por que le decimos que estampa en sus columnas especies calumniosas!

Siga, siga *El Diario* el camino que ha emprendido; siga haciendo pasar por sus columnas los nombres de respetables personalidades para ridiculizarlas; que nosotros preferimos, porque lo consideramos mas correcto, citar hechos.

Continúe arengando al pueblo, que se mofa de los *sentimentalismos* del colega.

Nosotros ya lo hemos dicho; ideas, y nada mas que ideas.

Nada de personalizar las cuestiones, porque tal método no nos parece digno.

La opinión pública que compare nuestra conducta con la de *El Diario de Orihuela*.

## NOTAS POLÍTICAS

A *El Diario* se le ha ocurrido ahora jugar á la pelota.

Hay gustos que merecen palos.

\*\*\*

Y empieza la segunda parte de su partida diciendo:

«...no vendria mal otra denuncia por calumnia.»

«Es lo que ahora priva.»

A los fusionistas que las pusieron en moda.

Que lo diga *El Alacrán*.

\*\*\*

Y continúa diciendo en una de sus vueltas ó rebotes, que el Alcalde antes del día 19 del pasado mes, estaba muy tranquilo.

Y luego añade:

«Como lo estábamos todos.»

¡Guarda Pablo! ¿Y el teniente alcalde consabido? ¿Y el también consabi-

do Juez de Aguas? ¿Y el teniente Juez de Aguas?

Dice en otro de sus saltos, hablando de los señores concejales conservadores que no asistieron a la sesión de Ayuntamiento, á que nos referimos en nuestro último número:

«... ya que en las circunstancias actuales, es cuando debian probar su amor á Orihuela ofreciendo su concurso á los fusionistas.»

¿Su concurso á los fusionistas?

¿Para qué?

¿Para pagar algunas cuentas?

¿Acaso en la sesión á que hacía referencia *El Diario*, se habló algo, se trató algo, se propuso algo para combatir la epidemia reinante?

¿Entonces, á que esos rasgos de patriotismo?

Y sigue:

«Hemos ganado, pero bien ganada la partida.»

¡Oh colmo de la modestísima, modestia!

Pero aún dice más *El Diario* en sus *Rebotes*.

Dice:

«Que hay en Orihuela periódicos indiscretos.»

Si, señor, si, hay diarios en Orihuela indiscretísimos.

*Rebote final*:

«Vallánse, pues, el colega y sus secuaces (!) de retirada...»

¿Que vulgaridad!

Escribir dos artículos *peloteros* para concluir cantando *Traviata* con música *pelotari-fusionera*!

¿Acaso no sabe todo el mundo, que lo que desean los fusionistas oriolanos, es que los conservadores se retiren?

Pero ¡Ca!. Estan Vdes. equivocados señores fusioneros.

Los conservadores no se retirarán ni se retirarán.

Ni hay quien los retire.

Conque ya puede *El Diario* seguir jugando á la pelota.

Una receta de *El Diario*.

«La *Panacea de Brach*.»

Hasta ahora, no sabiamos que *Mireno* desempeñara el flamante papel de comisionista de Específicos.

Algo sacará de ello.

Los pies calientes y la cabeza fria.

Y recomendando su artículo en comisión dice:

«Es muy buena para los niños.»

Suponemos que esto, no será un ataque personal.

Por que si lo fuera, diriamos al comisionista *Mireno* que, nosotros conocemos hombres que pueden pasar por niños.

Y todo esto saben Vdes. por que lo dice *Mireno*?

Pues porque hemos dicho que hay por el mundo muchos soberbios

Para los que no se conoce ninguna *Panacea*.

Pero si un remedio. Morderse los codos.

Cuantas planchas hacen... los gimnastas.

Dice *El Diario*:

«Los periódicos no enferman.»

Y antes habia dicho refiriéndose á *La Prensa*:

«Pues tome el colega la *Panacea de Brach*...»

¡Vamos *Diario*, esta V. dejado de la mano de Dios!

Si los periódicos no enferman, ¿como les quiere hacer tomar medicamentos?

No sirve *El Diario* para médico.

Dice *El Diario* que hay cosejeros letrados en el partido conservador que cometen planchas.

¡Hombre! ¡Que descarol!

¡Hablar de planchas los fusionistas!

¿Se acuerda el colega de cierta denuncia?

¿Si? ¿Pues como habla de planchas y de consejeros?

Verdad es que los consejeros del partido fusionista, no son consejeros.

¡Aconsejadores y malos!

Otra originalidad del originalísimo *Diario Pelotari*.

«El citado artículo 14, no encaja en el caso presente,....»

¡Canastos! ¡Que novedad!

¡Encajar los artículos en los casos!

No, colega.

Los artículos de las leyes, hacen meter en caja á aquellos que no los cumplen.

Y aquí lo que *encaja* es aquello que dijimos de la soberbia de ciertos periódicos.

Constele á *El Diario*, órgano de los fusionistas locales, que los conservadores de Orihuela han firmado la *Protesta* que hoy publica, espontáneamente como no podía menos de suceder, pues no cabe imaginar en los verdaderos conservadores oriolanos vacilaciones ni dudas de ningun género siempre que como en esta ocasión, se trate de rechazar las falsas imputaciones, que sobre el partido conservador, ha lanzado á la publicidad el órgano de los fusionistas de Orihuela, que a pesar de sus afirmaciones, tiene tanto de conservador como los *reporters* que le han facilitado las noticias que publica.

Algunos señores que pertenecen al partido conservador no han firmado la *Protesta* por hallarse fuera de ésta ciudad, más si el colega cree que ha habido quien á ello se ha negado, ya que dispone de tan excelentes *reporters*, puede citar los nombres de los que, si así han obrado, no pueden ni deben llamarse conservadores.

## NOTICIAS

¿Ha averiguado nuestro Alcalde lo que hay de cierto, sobre los abusos que le denunciámos, ha más de tres semanas?

¿No? Pues háganos caso, porque es preciso poner correctivo á ciertos actos, que dicen muy poco en favor de quien parece los tolera.

Conste que esta es la cuarta vez que hablamos de este asunto.

Por el Gobierno civil de la provincia, se interesa la busca y captura de los fugados de la cárcel de Córdoba, José Llanos Poncel y A. Aguilar, y del súbdito inglés Perte Couper.

Ha fallecido en Avila la señora madre política de nuestro respetable amigo Excelentísimo Sr. Conde de Velle y Pino-Hermoso.

Enviamos á la atribulada familia de nuestro amigo la sincera expresion de nuestro sentimiento.

Tambien falleció en esta ciudad la virtuosa Sra. D.<sup>a</sup> Carmen Roca de Togores.

Acompañamos á nuestro respetable amigo el Sr. D. Manuel Roca de Togores, y á su distinguida familia en su justo dolor.

Nuestro Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo ha tenido la fina atencion, que le agradecemos, de remitirnos, un ejemplar del hermoso y correctísimo Discurso pronunciado por dicho Ilustrísimo señor, en la primera sesión pública del Congreso Católico nacional de Zaragoza, el dia 6 de Octubre del corriente año, sobre *La Libertad de Pensar*.

Sentimos que las dimensiones de nuestra publicacion, no nos permitan insertar dicho trabajo, en el que ha revelado nuestro Prelado, sus grandes conocimientos filosóficos, al par que su despejado talento y correctísima oratoria.

Felicitamos nuevamente al Ilmo. Sr. Dr. D. Juan Maura y le damos las más sinceras gracias por su fina atencion.

Se cuenta muy mejorado de la enfermedad que ha padecido en estos últimos dias, el hijó mayor de nuestro muy querido amigo el Dr. D. Juan Carrió Grifol.

Celebramos la mejoría y deseamos el completo restablecimiento del enfermo.

Se cree que nuestro Ayuntamiento, en virtud de las aficiones que ha demostrado recientemente un fusionista local al *sport* guipuzcoano, comenzará en breve la construcción de un *frontón* en el antiguo Tiro de Gallina, para que adquiera el aficionado, el necesario perfeccionamiento en el juego de la pelota.

No es exacto que nuestro amigo, el concejal conservador Sr. Botella, se marchara al pueblo de Bigastro apenas aparecieron los primeros casos de enfermedad sospechosa en nuestra ciudad.

El Sr. Botella ha pasado unos pocos dias en dicho pueblo á donde fué á vetilar asuntos particulares, regresando hace más de una semana á esta ciudad.

## VARIEDADES

*Los amores de Aben-Zaide*

De enucos acompañado  
Y precedido de guardias  
En el harém de Abd-Allah,  
Moro que es rey en la Alhambra,  
Entró el valiente Aben-Zaide  
En demanda de una esclava

Que el rey á su amor concede  
En premio de noble hazaña,  
Que dejó sangrienta huella  
En la frontera cristiana.  
La esclava fija en el suelo  
La hermosísima mirada,  
Y Aben-Zaide de rodillas,  
De tal manera le hablaba:  
«Nazareno, que el rey moro  
Guarde en su harém, cual tesoro  
A sus amores velado;  
La sultana en hermosura;  
La de gentil apostura;  
La del cabello dorado.  
Yo el rey moro juré un dia  
Si tu amor me concedia;  
Llevar la roja bandera  
Hasta el confín castellano,  
Y entrar, venciendo al cristiano,  
En Jerez de la frontera.  
¡Tulipán de los harenes!  
Si á mis jardines te vienes,  
Si entre su verde espesura,  
Que agita el áura galana,  
La luna alumbre mañana  
El cielo de tu hermosura;  
Si en mis divanes dormida  
Te miro feliz, mi vida;  
Si al despertar á la aurora  
Sonries á quien te adora  
Y tu mirada hechicera  
Veo en mis ojos posada;  
¡Bendita sea mi entrada  
En Jerez de la Frontera!  
Alcaide soy en Alhama;  
El rey su leon me llama;  
Tiemble á mi voz el cristiano;  
Cinco villas y un castillo  
Sustentan el regio brillo  
De mi nombre soberano.  
Llevo á la lid mil zenetes  
En blancas yeguas ginetes;  
Mi fama el mundo venera;  
Y una mora no se hallara  
Que al vencedor desdefiara  
De Jerez de la Frontera.  
¡Eunucos! francas estén  
Las salidas del harém;  
El rey me dá ésta doncella  
¡Gacela, mi esclava eres!  
¡Ay de tí si mi amor hieres,  
Y no es emarme tu estrella!  
¡Pronto en mi harém estarás!  
¡Atrás, esclavas, atrás!  
¡Eunucos, sacadla fuera!  
¡Ay! ¡Si mi fé no es premiada,  
Maldita sea mi entrada  
En Jerez de la Frontera!»

M. Fernández y González.

## Nuestra correspondencia

En vista de los muchos trabajos que se nos han dirigido para que los insertemos en nuestro periódico, nos vemos precisados á abrir ésta sección para contestar á los señores que nos honran con el fruto de sus cerebro.

*Espino*.—Murcia.—Resulta su trabajo con demasiadas *espinas*.

*M. R.*—Se publicará haciendo alguna pequeña variación.

*Osje Teznamir Joim*.—Es muy *malin*. Si se aplica V. llegará á hacer algo *mejorin*.

*P. Lado*.—Nos van á dejar sin un pelo si publicamos sus versos.

*Koko*.—Alicante.—Venga la firma.

*Lino*.—Dolores.—¿Dice V. que es conservador? Pues, hame dado en la nariz olor á fusionismo.

*P. P.*—¡Guasón! ¿Quiere V. que nos denuncien tambien?

# SECCION DE ANUNCIOS

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
DOMICILIADA EN MADRID, CALLE OLÓZAGA NÚMERO 1

### GARANTIAS:

Capital social . . . 12.000.000 de pesetas.  
Primas y reservas . . . 41.075.893 de id.

PAGADO POR SINIESTROS EN 1889:

**Pesetas 2.437.506·93 céntimos.**

Esta gran Compañía Nacional, ventajosamente conocida del público por sus resultados prácticos, ASEGURA CONTRA INCENDIOS toda clase de objetos, muebles, é inmuebles; los daños producidos por el rayo, explosión del gas, aparatos y máquinas de vapor, aun cuando no hubiese incendio. También alcanzan sus operaciones al ramo de SEGUROS SOBRE LA VIDA

Agente general en este distrito, **D. Eustaquio Tomaseti y Frias,**  
Corredera, 24, ORIHUELA.

## Banco Vitalicio de Cataluña

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS  
DOMICILIO EN BARCELONA, Ancha, 64

CAPITAL DE GARANTIA independiente de las reservas constituidas con las primas que han aportado los asegurados

**10.000.000 DE PESETAS**

Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en la Junta general celebrada el día 30 de Junio de 1890.

Suma del activo . . . . .	Ptas.	13.969.570·07
Suscripcion de 1,330 contratos nuevos . . . . .	»	8.535.962·79
Siniestros pagados durante dicho año . . . . .	»	318.660
Riesgos en curso . . . . .	»	31.249.051·37
Reservas y primas al año . . . . .	»	3.082.584·09

Las suscripciones hasta 30 de Junio último cerró con la póliza número 10,268, por un capital total de Ptas. 60.147,048·80.

Agente general en ésta, D. Francisco Ortin, Inspector general D. R. Roig.

## MORRHUOL QUESADA

Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao. Contiene fósforos, yodo y bromo en gran cantidad.

Como carece de la grasa, puede tomarse en verano y aun los más tiernos niños, por ser también muy agradable.

Para muchas personas es repugnante el aceite de hígado de bacalao, y tomando el *Morrhuel Quesada* no se privan de tan precioso remedio.

Cura la *anemia, clorosis, escrófula, raquitismo, tisis, tos, catarros, desarreglos periódicos* y todo género de *debilidades del organismo.*

Elixir *Morrhuel Quesada* al peptonato de hierro, 3 pts. fr. co.— Cápsulas *Morrhuel Quesada*, 2 pts. frasco de 50 cápsulas.

—En las principales farmacias de España.

Orihuela; farmacia de Ballesteros, Vallet, 22.

## EL NUEVO JARDIN

### RECUERDO A LOS DIFUNTOS

En este acreditado establecimiento de Matilde Mira de Onteniente, se acaba de recibir un grandioso y variado surtido de coronas, para el día de difuntos, de todas clases y á precios sumamente económicos.

Se admiten encargos para la confeccion de ellas, encontrando el público en dicho establecimiento todo lo concerniente para dicho objeto.

1—PUERTA NUEVA—1

## SULFATO DE QUININA DULCE

MARTINEZ

Precioso preparado en que los señores médicos encontrarán la salvacion de la infancia y de los adultos, á los cuales les repugnen las pildoras ó sellos, puesto que combate con gran resultado toda clase de fiebres y se tolera perfectamente debido á su sabor tan agradable.

Solo se responde de la del autor.

Precio de la caja, 1 peseta 50 céntimos.

Deposito en Orihuela, en la farmacia de FRANCO REBAGLIATO:

Descuento á los Sres. Farmacéuticos.

## PENALVA HERMANOS

PAQUETERIA, QUINCALLA, FERRETERIA, Y OTROS VARIOS GENEROS.

DEPOSITO DE CRISTALES PLANOS,

Representacion exclusiva en este partido judicial de la fábrica de cartuchos de los señores Eley Brothers de Londres, primera en Europa; de la fábrica de cápsulas y efectos de caza de Jesús Aramburu de Getafe; y de la de tacos de fieltro de B. Albert de Valence (Francia.) Cobro de la letra en todo el partido, y se remite nota de precios, datos é informes comerciales á quien los solicite.

12—Hostales—12, ORIHUELA.

## LA PRENSA

PERIÓDICO SEMANAL DE LITERATURA É INTERESES GENERALES.

En Orihuela un mes. . . . .

Fuera, un trimestre. . . . .

Número suelto. . . . .

0·50 ptas.

1·75 id.

0·15 id.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.